

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

2026年2月5日  
星期四  
总第9116期  
第6175期  
今日4版

## 2025年我国轻工业经济运行稳中向好

本报讯 中国轻工业联合会最新数据显示,2025年,我国规模以上轻工业增加值同比增长5.3%,实现营业收入23万亿元;营业收入利润率6.04%,高于规模以上工业0.73个百分点、高于制造业1.34个百分点。90种主要轻工产品中,35种实现产量增长,数字化研发工具普及推动高附加值产品供给持续增加。

(央文)

### 新春走基层

从“产业强镇”到“消费旺镇”

## 江苏盛泽以“首店经济”激活消费新动能

本报记者 汪宏胜 □ 忽艳

作为长三角地区知名的经济强镇,江苏省苏州市吴江区盛泽镇以“首店经济”为抓手,紧扣“扩内需、促消费”战略,通过引品牌、优供给、造场景补全消费供给短板、丰富体验场景,推动镇域消费市场持续升温。2025年,盛泽镇限额以上社会消费品零售总额12.73亿元,同比增长2.4%。亮眼数据背后,是盛泽消费市场的蓬勃生机,更是该镇从“产业强镇”向“消费旺镇”迈进的坚实步伐。

### 引首店聚势能 打造消费升级新标杆

首店是消费市场的“新引擎”,更是城市消费活力的“晴雨表”。盛泽镇以“品质消费+便民消费”双轮驱动,精准引进超盒算NB、盒马鲜生等优质新零售首店品牌,弥补了社区商业与品质生鲜供给的不足,让居民在家门口感受到高品质、高性价比的消费体验。

临近春节,商圈内的年味愈发浓厚。记者看到,超盒算NB门口已设置好礼品区域,工作人员正在布置新年装饰。“春节期间我们会推出团购活动,商品外包装也会印上新年Logo,满足大家的节日采购需求。”门店工作人员檀铖铖向记者介绍,门店开业首日进店客流量超万人,车厘子单日出货量达1600箱,“平均每8位进店顾客就有1人选购车厘子,这个消费强度远超普通镇域商业市场,也印证了盛泽居民的消费潜力”。而盒马鲜生盛泽店的表现同样亮眼,记者从该店了解到,

金板三文鱼、波士顿龙虾等高端海鲜成为居民餐桌上的“常客”,彰显出盛泽居民对品质消费的强劲追求。

首店品牌的落地,不仅带来了丰富的商品选择,更带来了先进的运营模式。檀铖铖告诉记者,超盒算NB主打极简商业模式,通过直供货源和自营商品压缩成本,“像三得利乌龙茶,我们门店售价仅4元出头,比市面价低不少;草莓盒子蛋糕40多元就能拿下,价格直接‘腰斩’,就是要把实惠让给消费者”。

### 优供给提品质 筑牢民生消费新根基

消费的核心是供给,优质的供给才能满足居民日益升级的消费需求。在超盒算NB门店(盛泽凤凰荟购物中心),记者碰到了家住附近居民陈大爷。“我家到这儿就5分钟路程,每天花20分钟就能买完菜,比以前方便太多了。”陈大爷一边翻看货架上的猪肉一边说:“以前买生鲜得跑吉麦隆、大润发,单程就要半小时以上,现在这儿的菠菜新鲜、猪肉靠谱,日常采购足够了。”与陈大爷不同,即便家住较远,侯女士也会专程驱车前来购物。“这儿环境好、品质有保障,价格也实在,多跑点路也值得。”侯女士向记者展示着购物车里的蔬菜、生活用品,“我时间自由,都挑人少的时候来,发现早晚生鲜品质差别不大,稳定性挺好”。

首店品牌也以先进的供应链和运营理念,推动本地服务业升级。在超盒算NB日用百货区,一名柜员正在整理货架。“门店自营商品占比约60%,消费是拉动经济增长的三驾马车

### 场景激活力 点燃镇域消费新热潮

丰富的消费场景,是激活消费潜力的关键。盛泽镇抢抓重要消费节点,将促消费活动与文旅乡村、特色商圈深度融合,打造多元消费场景,创新消费模式,让消费市场“热起来”“活起来”。

盛泽镇政府相关部门负责人表示,镇里不仅打造了天虹品质生活圈、凤凰好食荟等特色商圈,还积极拓展乡村消费场景,“我们举办乡村市集、‘村晚’等活动,把农特产品和民俗文化结合起来,让乡村消费也能火起来”。同时,镇里大力推动线上线下融合,支持直播电商、社区团购发展,这些常态化的场景搭建与模式创新,为消费活力持续蓄能。而针对重要节日节点,盛泽镇也有着明确的促消费安排。今年春节镇政府计划组织新春年货节等促销活动,鼓励商圈延长营业时间,进一步点燃节日消费热情。

消费是拉动经济增长的三驾马车



图为消费者正在超盒算NB门店购买红颜草莓盒子蛋糕。 忽艳 摄

之一,更是保障和改善民生的重要抓手。“未来,盛泽镇将继续坚持‘产业强镇+消费旺镇’双核引擎同步赋能,培育壮大‘首店经济’,推动优质消费资源与知名IP跨界联名,开发丝绸文化主题多元化消费场景,加快商圈数字化改造,打造‘绸都特色+现代时尚’的消费新生态。”谈及未来,该镇政府相关部门负责人胸有成竹,表示随着更多优质消费资源的集聚、更多特色消费场景的打造,盛泽的消费市场将持续焕新,为镇域经济高质量发展注入更加强劲的消费动能,让民生获得感在消费升级中不断提升。

“旧资源”变身“新场景”

## 甘肃武山董庄村探索文旅促增收新路径



图为消费者在董庄村特色咖啡厅拍照打卡。

本报讯 (记者 刘晓磊 □ 何龙) 近日,记者走进位于甘肃省天水市武山县龙台镇董庄村的特色咖啡厅,看到店内暖意融融、人气十足,不少游客

或围坐品咖闲谈,或打卡拍照定格美好,让这个小村庄的冬日多了几分热闹与温情,一幅闲置资源“活起来”、乡村旅游“火起来”的冬日画卷在此徐徐展开。

过去,董庄村因旅游资源运营模式单一、功能适配性不足,游客中心长期空置,小型游乐园设施利用率偏低,优质资源未能发挥应有的价值。

为打破这一僵局,龙台镇主动出击,大力开展招商引资工作,积极对接优质文旅运营团队,量身定制改造方案,成功打造了网红青年旅社与特色休闲咖啡厅,推动闲置资产“变废为宝”,全面激活乡村文旅发展潜能。

“以前村里这些设施没怎么好好利用,看着怪可惜的。现在改造成了咖啡厅和青年旅社,不仅好看,还能吸引游客,我们在家门口就能看到热闹景象,心里特别高兴。”龙台镇山羊坪村村民邓月红谈及村里的变化,脸上满是笑意,“我还在咖啡厅找了份保洁的工作,既能照顾家里,每个月还有稳定收入,日子越过越有奔头了”。

改造后的青年旅社,在保留原有建筑风貌的基础上,融入简约清新的设计

风格,设置多种房型,配套公共休闲区、自助洗衣房等,精准契合青年游客、背包客的出行需求。咖啡厅依托原小型游乐园打造,保留部分经典游乐设施,搭配网红打卡墙,露营风休闲座椅、文艺绿植景观,实现拍照打卡与休闲游乐双重体验。

“闲置资源不是‘包袱’,而是乡村发展的‘潜力股’,更是带动群众增收、激活乡村活力的‘金钥匙’。”龙台镇副镇长张冀表示,龙台镇始终坚持以群众需求为导向,以文旅融合为抓手,持续深化闲置资源盘活利用,不断优化文旅服务配套供给,丰富冬日旅游业态,精准填补年轻消费群体、亲子家庭的游玩需求空白。接下来,龙台镇将以董庄村为示范点,聚力打造全季节、多层次、高品质的乡村旅游服务体系,以文旅深度融合激活乡村振兴新动能,让董庄村成为冬日休闲度假的网红打卡地、乡村旅游的靓丽新名片,带动全镇乡村旅游高质量发展。

### 权威发布

## 鼓励各地增加春节期间消费品以旧换新补贴数量

近日,商务部等9部门印发《2026年“乐购新春”春节特别活动方案》,其中提到,鼓励各地增加春节期间消费品以旧换新补贴数量,加大线下实体零售支持力度。

根据方案,活动围绕“好吃”“好住”“好行”“好游”“好购”“好玩”六方面内容展开,如结合开展中华美食荟、老字号嘉年华活动,组织餐饮名店、老字号餐饮企业、地方特色小吃

店等,推出美食增值服务;联动家居卖场、家电品牌、家装企业,推出“新春焕新家”惠民促销;民航、铁路部门增加运力,优化空铁联运产品。

同时,指导重点商圈(步行街)、品牌门店、离境退税商店等线下实体店备足优质货源,联动开展惠民促销;鼓励热门博物馆、美术馆等文博场馆在春节期间适当延长开放时间、扩大活动覆盖面。

在便利入境消费方面,方案提出

根据市场需求,在国际航线上增加运力投入,提供入境游“民航+文旅”组合产品;聚焦重点场景,持续完善银行卡、移动支付、现金服务等支付环境,便利入境游客支付。

(中国新闻网)

### 本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237  
邮箱:xfrbjw@163.com

快来  
扫  
我  
吧!



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

### 《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端  
步骤二:打开应用点击上方“订阅”  
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤四:点击右上角“+关注”即可